
www.ogbl.lu

Das Syndikat 
Dienstleistungen und 
Energie  
stellt sich vor ...

www.ogbl.lu





Das OGBL Syndikat Dienstleistungen und Energie 3

Liebe Kollegin, lieber Kollege,

Du arbeitest in einem Betrieb, der in den Zuständigkeitsbereich des Syndikats Dienstleistungen und 
Energie des OGBL fällt. 

Die vorliegende Broschüre stellt unser Syndikat Dienstleistungen und Energie vor und erklärt, warum 
gewerkschaftliche Arbeit wichtig ist. In der Mitte der Broschüre findest du auch einen Beitrittsantrag.

Als Mitglied unseres Syndikats genießt du eine ganze Reihe von sehr nützlichen, individuellen 
Leistungen. Vor allem aber gehörst du dadurch der stärksten Gewerkschaft des Landes an, dem OGBL. 

Als Gewerkschaft verteidigen wir deine Interessen auf nationaler Ebene, in deinem Wirtschaftssektor 
und in deinem Betrieb.  

Mit jedem neuen Mitglied wächst unsere Kraft noch weiter an!

Lass uns gemeinsam die Zukunft gestalten, eine Zukunft im Zeichen des sozialen Fortschritts, eine 
Zukunft mit verbesserten Lohn-, Lebens- und Arbeitsbedingungen für die Arbeitnehmer!
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Für wen sind wir da?

Unser Syndikat Dienstleistungen und Energie setzt sich für alle Arbeitnehmer ein, die in Luxemburg in 
einem Energie- oder Dienstleistungsbetrieb arbeiten.  Wir vertreten Beschäftigte mit unterschiedlichen 
Profilen und Jobs. Vom Sicherheitsagenten hin bis zum Informatiker, von der Beraterfirma über die 
Reiseagentur bis zur Telekomfirma und dem gesamten Energiebereich um einige Beispiele zu nennen.

Was machen wir?

•	 Wir unterstützen die Personaldelegationen bei ihrer Arbeit in den Betrieben und in den 
europäischen Betriebsräten

•	 Wir bilden gewerkschaftliche Weiterbildungen an

•	 Wir beraten unsere Mitglieder in arbeitsrechtlichen Fragen

•	 Wir sorgen für überbetrieblichen Informationsaustausch

•	 Wir handeln Kollektivverträge in den Betrieben aus, um die Errungenschaften der Arbeitnehmer 
zu festigen, Verbesserungen bei den Arbeitsbedingungen zu erreichen und eine kontinuierliche 
und fortschrittliche Lohnpolitik zu garantieren

Warum ist unsere Arbeit 
wichtig?

Gerade jetzt, in einer Zeit, wo die sozialen Ungleichheiten 
stetig wachsen, wo Errungenschaften wieder infrage 
gestellt werden und Arbeitsplätze unter Druck stehen, 
während gleichzeitig die Arbeitsintensität und damit der 
Stress am Arbeitsplatz steigt, sind Gewerkschaften nicht 
nur hilfreich, sondern notwendig.

Mehr denn je benötigen wir eine starke, repräsentative und 
geeinte Gewerkschaft, die ebenso Druck auf die Sozial- und 
Wirtschaftspolitik ausüben kann, wie sie die gemeinsamen 
und die individuellen Interessen ihrer Mitglieder verteidigen 
kann, ob im Betrieb, im Sektor, auf nationaler, europäischer 
oder internationaler Ebene. 
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Was ist der OGBL?

Das Syndikat Dienstleitungen und Energie ist eines der 15 Berufssyndikate des OGBL. 

Mit seinen über 72.000 Mitgliedern, seinen 2.200 effektiven Personalvertretern und einer absoluten 
Mehrheit von 38 von 60 Sitzen in der Arbeitnehmerkammer ist der politisch und finanziell unabhängige 
„Onofhängege Gewerkschaftsbond Lëtzebuerg“ die größte Gewerkschaft des Landes. Der OGBL ist 
in sämtlichen Wirtschaftsbereichen vertreten und setzt sich erfolgreich für die wirtschaftlichen, 
politischen und sozialen Interessen der in Luxemburg tätigen Arbeitnehmer, der Arbeitssuchenden, der 
Lehrlinge, der Studenten, der Pensionierten und deren Familien ein.
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Welche Ziele verfolgt der OGBL?

In Zeiten der Digitalisierung, sowie der sich ständig wandelnden Strukturen in der Arbeitswelt muss für 
den OGBL das Wohlbefinden der Arbeitnehmer und derer Familien im Mittelpunkt stehen. 

Der OGBL setzt sich ein für: 

•	 Gute Arbeit und faire Entlohnung

•	 Eine bessere Vereinbarkeit von Familie und Freizeit

•	 Die Förderung der Gleichberechtigung

•	 Die Absicherung der Arbeitsplätze

•	 Ein hochwertiges und für alle gleich zugängliches Gesundheitssystem

•	 Ein gutes, öffentliches Rentensystem

•	 Eine sozial gerechte Familienpolitik 

•	 Die Bekämpfung sozialer Ausgrenzung, Armut, Diskriminierung, Rassismus und Intoleranz 

•	 Eine Verkürzung der Arbeitszeit

Unsere Internetseite bietet weitere Informationen über den OGBL: www.ogbl.lu

Neuigkeiten vom Syndikat Dienstleistungen und Energie gibt es auch auf unserer Facebook-Seite.

www.ogbl.lu  

www.facebook.com/ogbl.services.energie/
twitter.com/OGBL_Luxembourg

â
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Unser Syndikat

Sozialwahlen 2013

Bei den letzten Sozialwahlen haben sich 360 OGBL-Kandidaten in rund 60 Betrieben des Sektors 
Energie und Dienstleistungen aufgestellt. Mit 133 gewählten effektiven Personalvertretern und 122 
Ersatzdelegierten hat der OGBL in diesen Betrieben 57,30 Prozent der möglichen Mandate erhalten und 
sich somit als stärkste Kraft in unserem Zuständigkeitsbereich erwiesen.

Die Syndikatsleitung

Die Hauptstruktur ist die Syndikatsleitung. Diese wird alle fünf Jahre an einem Syndikatstag, zu dem 
alle OGBL-Personalvertreter und OGBL-Kandidaten bei den letzten Sozialwahlen eingeladen werden, 
gewählt. In der Syndikatsleitung sind Mitglieder der verschiedenen Interessengruppen des Syndikats 
vertreten.



Das OGBL Syndikat Dienstleistungen und Energie8

Das Syndikat Dienstleistungen und Energie steht seinen 
Mitgliedern u.a. bei folgenden Themen zur Verfügung:

•	 Regelung der Arbeitszeiten und Überstunden

•	 Betriebsübernahmen (Modalitäten und Rechte der Abreitnehmer)

•	 Folgen der Digitalisierung für Arbeitnehmer

•	 Datenschutz und Schutz der Privatsphäre am Arbeitsplatz 

•	 Kündigungsschutz, Arbeitsplatzsicherung und Sozialpläne

•	 Gesetzliche Neuerungen im Arbeits- und Sozialrecht (Delegationsgesetz, Familienurlaub, 
Frührenten...)

•	 Die neuen Arbeitsformen und ihre Risiken (open space, paperless office, Telearbeit...)

•	 Die Regeln für leitende Angestellte (Problem der „falschen Kader“)

•	 Berufliche Fortbildung 

•	 ...
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Kollektivverträge in den Betrieben
Der OGBL hat insgesamt mehr als 200 Kollektivverträge abgeschlossen. Im Bereich der privaten 
Dienstleistungen und im Energiesektor hat der OGBL Kollektivverträge für Tausende Arbeitnehmer in 
rund 30 Betrieben verhandelt. Zudem verhandeln wir 3 sektorielle Abkommen: den Kollektivvertrag 
für die Angestellten der privaten Sicherheitsfirmen (rund 3.000 Beschäftigte), den Kollektivvertrag 
für die Zeitarbeitnehmer (rund 9.000 Beschäftigte), den Kollektivvertrag für die Angestellten der 
Zeitarbeitsagenturen (rund 350 Beschäftigte).

Warum sind Kollektivverträge wichtig?
Ein Kollektivvertrag legt die Arbeits- und Lohnbedingungen der 
Beschäftigten fest und geht über die gesetzlichen Mindeststandards 
hinaus. In manchen Betrieben legen innerbetriebliche Verordnungen die 
Regeln fest. Diese bieten jedoch keineswegs einen ausreichenden Schutz 
gegen eine mögliche Infragestellung der bestehenden Errungenschaften. 

Mit einem Kollektivvertrag sind die Angestellten deutlich besser 
abgeschirmt. Auch sind sie nicht auf sich allein gestellt, sondern haben die 
beachtliche Kraft der stärksten, nationalrepräsentativsten Gewerkschaft 
an ihrer Seite.

Der OGBL ist ein anerkannter Verhandlungspartner und setzt verstärkt auf 
den Sozialdialog in den Betrieben, scheut aber auch nicht, wenn nötig, die Interessen der Arbeitnehmer 
mit gewerkschaftlichen Aktionen die bis zum Streik reichen können, zu verteidigen.

www.ogbl.lu

CONVENTION COLLECTIVEDE TRAVAIL
pour les salariés desSociétés de Service de Sécurité  et de Gardiennage

Valable du 1er mars 2015 au 28 février 2018
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Die Leistungen für unsere Mitglieder:
Der OGBL bietet seinen Mitglieder ebenfalls eine ganze Reihe an individuellen Leistungen an, so wie: 

•	 den kostenlosen Rechtsbeistand in sozialrechtlichen Angelegenheiten

•	 den kostenlosen Rechtsschutz in arbeitsrechtlichen Angelegenheiten nach einer Mitgliedschaft 
von 12 Monaten

•	 die Unterstützung bei Streik und Aussperrung

•	 die kostenlose Beratung zum Erstellen der Steuererklärung 

•	 die Mitgliedschaft in der OGBL-Sterbekasse

•	 die Gewährung einer Hinterbliebenenunterstützung, Max 620 €

•	 Vorzugsbedingungen für die Mitgliedschaft in der Luxembourg Air Rescue (L) und dem Centre 
Médical Héliporté-CMH (B) 

•	 die Gewährung eines Stipendiums an Eltern deren Kinder studieren 

•	 die kostenlose Freizeitunfallversicherung und günstigere Versicherungsmöglichkeiten bei der 
Versicherungsgruppe Bâloise Assurances

•	 Vorzugsbedingungen für Ihren «Wüstenrot»-Bausparvertrag

•	 die Möglichkeit zum bevorzugten Abschluss der Krankenversicherungen bei der DKV Luxembourg 

•	 die kostenlose Mitgliedschaft bei der “Patientevertriedung” (Organisation zur Verteidigung von 
Patienteninteressen)

•	 die gratis Zustellung der Monatszeitschrift OGBL-Aktuell sowie anderer Publikationen

•	 gratis Weiterbildungsangebote (Arbeits- und Sozialrecht sowie Gewerkschaftsangelegenheiten)

   # 1   2 0 1 8   |   D A S  M A G A Z I N  D E S  O G B L   |     

DOSSIER

Der g
esetzlic

he 

 Mindestlo
hn 

Worauf wartet die 
Regierung um zu 
handeln?
Die Regierung hat nur noch 
einige Monate, um zu beweisen, 
dass der soziale Fortschritt ihr 
wichtig ist  

Unsere Renten sind 
gesund
Ist-Zustand der Tragbarkeit 
unseres Rentensystems

Sektorielle  
Herausforderungen
Konflikt im Bausektor und  
Öffnungszeiten im Handel 
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Ihre Kontaktadressen

Sie haben eine Frage und wollen wissen, wen sie kontaktieren können?

Für das Syndikat
Ihre Kontaktpersonen des Syndikats Energie und Dienstleistungen sind die hauptamtlichen Sekretäre, 
die die gewerkschaftliche Betriebsarbeit und die Kollektivvertragspolitik im Bereich des Syndikats 
organisieren. 

Bei individuellen Problemen
Im Falle eines individuellen, arbeitsrechtlichen Problems können OGBL-Mitglieder sich an den 
Informations- und Beratungsdienst des OGBL unter der einheitlichen Telefonnummer 00352 2 6543 777 
von montags bis freitags 8:00 bis 12:00 und 13:00 bis 17:00 Uhr wenden oder eine E-Mail an  
info@ogbl.lu schicken. 

Die verschiedenen Zweigstellen des OGBL ziehen sich quer durchs Land und es gibt sie sogar in den 
Grenzgebieten in unseren Nachbarländern. Die genauen Adressen und Telefonnummern sind auf 
unserer Internetseite www.ogbl.lu zu finden.

Auf unserer Website sowie auf unserer Facebook-Seite und dem OGBL-Twitter-Konto sind 
zudem zahlreiche, nützliche und regelmäßig aktualisierte Informationen zu allen möglichen 
Gewerkschaftsthemen einlesbar: https://www.facebook.com/ogbl.services.energie/

Lisa LINCK  
Sekretariat 
services.energie@ogbl.lu  
Tel: 00352 54 05 45 - 214

Michelle CLOOS 
Zentralsekretärin 

Julie RODEN 
beigeornete 
Zentralsekratärin 
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Es gibt zahlreiche Gründe, um Mitglied  
beim OGBL zu werden

Die einen wünschen sich einen erfahrenen und zuverlässigen Partner an ihrer Seite, der sich für 
ihre Lohn-, Arbeits- und Lebensbedingungen einsetzt. Die anderen wollen sicher sein, im Falle eines 
Arbeitskonflikts auf einen guten Rechtsbeistand zählen zu können.  

Die einen wollen Teil einer starken und solidarischen Gemeinschaft sein. Für andere ist das 
gewerkschaftliche Engagement eine Selbstverständlichkeit, denn die Arbeitgeberseite organisiert sich 
ja auch.

Andere wollen Personaldelegierte sein und bei der Ausführung ihres Amtes von der bestmöglichen 
Unterstützung und Weiterbildung profitieren.

Auch wenn es viele verschiedene Beweggründe gibt, so gibt es eine Gemeinsamkeit: 

Eine Mitgliedschaft im OGBL ist eine Investition in die eigene und kollektive Zukunft.

Investiere auch Du in die Zukunft! Werde jetzt Mitglied!

Das OGBL Syndikat Dienstleistungen und Energie

info@ogbl.lu
www.ogbl.lu

L E  S Y N D I C A T  N ° 1  A U  L U X E M B O U R G CARTEDE MEMBRE

Valable sous réserve de paiement des cotisations.


